

Арзамасская ПРАВДА

Орган Арзамасского горкома и райкома ВКП(б), городского и районного Советов депутатов трудящихся.

№ 14 (3853) Воскресенье 6 февраля 1944 г. Цена 40 коп.

ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего

Генералу армии **КОНЕВУ**

Генералу армии **ВАТУТИНУ**

Войска 2 Украинского фронта, перейдя в наступление из района севернее Кировоград в западном направлении, и войска 1 Украинского фронта — из района юго-восточнее Белая церковь в восточном направлении, прорвали сильно укрепленную оборону немцев, продвинулись за 5 дней наступательных боев навстречу друг другу на каждом направлении от 50 до 75 километров и расширили прорыв на каждом участке наступления до 160—175 километров по фронту.

В результате этих операций войска 2 и 1 Украинских фронтов соединились в районе Звенигородка, Шпола и тем самым замкнули кольцо окружения вокруг группировки противника, действующей севернее этой линии, в составе 9 пехотных и 1 танковой дивизии. В ходе наступления наши войска освободили более 300 населенных пунктов, в том числе города Звенигородка, Шпола, Смела, Богуслав, Канев и крупные железнодорожные узлы Бобринская, Цветково, Мироновка.

В боях отличились войска генерал-лейтенанта Галанина, генерал-майора Рыжова, генерал-лейтенанта Жмаченко, генерал-лейтенанта Трофименко, генерал-лейтенанта Коротева, генерал-майора Бирюкова, генерал-майора Акименко, генерал-майора Фоменко, генерал-майора Шмыго, генерал-майора Пузикова, кавалеристы генерал-майора Селиванова, танкисты генерал-полковника танковых войск Ротмистрова, генерал-лейтенанта танковых войск Кравченко, генерал-майора танковых войск Кириченко, генерал-майора танковых войск Полозкова, генерал-лейтенанта танковых войск Алексева, генерал-лейтенанта танковых войск Волкова, артиллеристы генерал-полковника артиллерии Варенцова, генерал-лейтенанта артиллерии Фомина, генерал-майора артиллерии Гусарова, генерал-майора артиллерии Фаустова, генерал-майора артиллерии Глебова, генерал-майора артиллерии Лебедева, полковника Зыкова и летчики генерал-лейтенанта авиации Красовского и генерал-лейтенанта авиации Горюнова.

В ознаменование одержанной победы наиболее отличившиеся в боях соединения и части обеих фронтов представить к присвоению наименования „Звенигородских“ и к награждению орденами.

Сегодня, 3 февраля, в 20 часов столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует доблестным войскам 2 и 1 Украинских фронтов, прорвавшим оборону немцев и завершившим окружение крупной группировки врага, — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность всем руководимым Вами войскам, осуществившим прорыв и участвовавшим в боях за Звенигородка, Шпола, Смела, Богуслав и Канев.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза
И. СТАЛИН.

3 февраля 1944 года.

Наш славный земляк

На днях в Арзамасе был Герой Советского Союза И. В. Болдвев. В беседе с секретарем райкома ВКП(б) тов. Жиженковым, председателем Семеновского колхоза „Зара“ тов. Ресловым и колхозницей этого колхоза Г. П. Сорокиной, он рассказал о боевых заслугах нашего земляка Андрея Григорьевича Фроленкова.

Краснознаменная дивизия, которой руководит генерал-майор Фроленков, первой форсировала реку Днепр. За выполнение этого боевого задания тов. Фроленкову присвоено звание Героя Советского Союза. Тов. Фроленков трижды орденосец. Он представлен к правительственной награде — получению ордена Суворова I степени.

Е. ИВАНОВА.

Полностью уплатили военный налог

Колхозники сельхозартелей Каменского сельсовета обязались к 26 годовщине Красной Армии полностью уплатить военный налог. Колхозники Яснополя-

ского колхоза уже выполнили свое обязательство, полностью внесли военный налог.

Е. СТАЛЬНОВА.

О преобразовании Наркомата Оборона и Наркоминдела из общесоюзных в союзно-республиканские Наркоматы

Доклад тов. В. М. МОЛОТОВА в Верховном Совете СССР 1 февраля 1944 года

Товарищи депутаты!

Перед Верховным Советом поставлен вопрос о преобразовании двух Наркоматов, Наркомата Оборона и Наркоминдела, из общесоюзных в союзно-республиканские Наркоматы. Совет Народных Комиссаров считает этот вопрос вполне назревшим.

Дело идет не об обычном преобразовании двух Наркоматов. Дело идет, прежде всего, о постановке новых ответственных задач перед союзными республиками. Поставлен вопрос о новых задачах и правах союзных республик, во-первых, в деле обороны нашей страны, и, во-вторых, в области внешних сношений с иностранными государствами и, в связи с этим, о важных преобразованиях в нашем союзном государстве.

До сих пор союзные республики участвовали в общем деле создания, организации и вооружения Красной Армии. Наша армия создавалась, как общесоюзная армия, а отдельных войсковых формирований республик не существовало. Теперь предлагается ввести войсковые формирования республик, которые должны быть составными частями Красной Армии. В связи с этим возникает потребность в создании Наркоматов Оборона в союзных республиках, а также необходимость преобразования общесоюзного Наркомата Оборона в союзно-республиканский Наркомат.

После создания Союза Советских Республик в 1922 году внешние политические сношения были сосредоточены целиком в общесоюзном Народном Комиссариате Иностранных Дел, причем отдельные республики передали полномочия по внешним сношениям этому Наркомату. Ныне Правительство Союза предлагает предоставить союзным республикам полномочия вступать в непосредственные сношения с иностранными государствами и заключать с ними соглашения. Естественно, что предоставление республикам полномочий в области внешних сношений вызывает необходимость создания Наркоминделов в союзных республиках и необходимость преобразования общесоюзного Наркоминдела в союзно-республиканский Наркомат.

Смысл предлагаемого преобразования совершенно ясен. Это преобразование означает большое расширение деятельности союзных республик, которое стало возможным в результате их политического, экономического и культурного роста, иначе говоря — в результате их национального развития. В этом нельзя не видеть нового важного шага в практическом разрешении национального вопроса в многонациональном Советском государстве, нельзя не видеть новой победы нашей ленинско-сталинской национальной поли-

тики. (Аплодисменты). Однако это преобразование стало возможным не просто в результате укрепления наших республик. Оно стало возможным в результате достигнутого укрепления нашего общесоюзного государства в целом.

Происшедшее укрепление Советского Союза всего убедительнее доказывает тем, как наша Красная Армия, несущая всю тяжесть борьбы с главными силами опаснейшего врага, бьет немецко-фашистскую армию и успешно приближает момент полного изгнания врага с советской территории и его полный разгром. (Аплодисменты). Теперь уже более чем очевидно, как скандально провалились расчеты врага на поражение Красной Армии, и насколько близоруки были гитлеровские расчеты на раз'единение народов Советского Союза. Наша армия, в которую влились милли-

оны людей от всех народов Советского Союза и которой такую неоценимую помощь оказывают наши партизаны в тылу врага, с каждым днем все более успешно доказывает, как окрепла наша страна, как могуч советский строй, как велика дружба советских народов. (Аплодисменты).

Настоящее предложение о преобразованиях в области организации обороны и внешних сношений, с большим расширением функций союзных республик, должно служить новым подтверждением нашей уверенности в крепости и росте сил Советского Союза. Эта уверенность демонстрируется тем сильнее, что мы предлагаем провести эти преобразования в разгар Отечественной войны, когда так велико напряжение сил наших народов, и когда не каждое государство решилось бы на такие крупные преобразования.

I.

Преобразование Наркомата Оборона

Перехожу к вопросу о преобразовании Наркомата Оборона. Проектом закона предлагается установить, что союзные республики организуют войсковые формирования республики и что Народный Комиссариат Оборона преобразуется из общесоюзного в союзно-республиканский. Соответственно этому предлагается внести необходимые дополнения в общесоюзную Конституцию.

У нас и в настоящее время существуют национальные войсковые формирования в Красной Армии. В нашей армии имеются войсковые формирования: литовские, латышские, эстонские, грузинские, азербайджанские, армянские, казахские и некоторые другие. Некоторые из этих войсковых частей были созданы уже во время Отечественной войны. Теперь, когда все народы Советского Союза стремятся занять свое место в рядах Красной Армии, для нас имеет важное значение образование войсковых формирований республик.

Как известно, в царской России на военную службу не призывались некоторые национальности и народности. Не призывались, например, узбеки, казахи, таджики, туркмены, киргизы, большинство народностей Северного Кавказа, а также народности Севера. Царизм, естественно, не доверял народам, которых он держал в колониальном или полуколониальном положении. Царская власть ничего и не делала для того, чтобы подготовить эти народы к постепенному вовлечению в армию.

В советское время положение коренным образом изменилось.

В нашем законодательстве, разумеется, нет правовых ограничений по призыву в армию для

тех или других национальностей. Но должно было пройти известное время, чтобы сделать возможным фактическое осуществление призывов в Красную Армию во всех частях Советского Союза. Частичные призывы в Красную Армию проводились за прошлые годы и в тех районах СССР, где в старое время не производилось военных призывов. Создавались и национальные войсковые части в Красной Армии, но эти формирования до настоящего времени не могли получить своего настоящего развития.

Теперь положение изменилось к лучшему. Создались достаточные возможности для войсковых формирований в союзных республиках. Во всех республиках имеются не только кадры рядовых бойцов, но и известные кадры командного состава, могущие руководить соответствующими войсковыми частями. Таким образом, теперь образование войсковых формирований в союзных республиках может быть поставлено на твердые ноги. Но для осуществления этой задачи нужно иметь республиканские Наркоматы Оборона, а следовательно, возникает необходимость преобразования общесоюзного Наркомата Оборона в союзно-республиканский Наркомат. Надо думать, что это усилит внимание республик также к постановке военного обучения в школах и в высших учебных заведениях, что нам необходимо. При таком положении образование войсковых формирований в республиках, как составных частей Красной Армии, сыграет свою немаловажную положительную роль.

Как это отразится на нашей Красной Армии? Будет ли это (Продолжение на 2-й странице),

О преобразовании Наркомата Обороны и Наркоминдела из общесоюзных в союзно-республиканские Наркоматы

Доклад тов. В. М. Молотова в Верховном Совете СССР 1 февраля 1944 г.

(ПРОДОЛЖЕНИЕ)

содействовать ее укреплению, росту ее мощи? Да, в этом не может быть сомнения. Наша армия всегда была близка и дорога народам Советского Союза. В ходе Отечественной войны еще больше усилилась любовь народов СССР к своей армии, и еще более сильной и всеобщей стала гордость советских людей успехами и героизмом Красной Армии. (Аплодисменты). В самом деле, кто не видит, какую славную борьбу ведет наша армия за освобождение Украины, за освобождение Белоруссии? Кто не ценит всей душой того, что делает Красная Армия для подготовки близкого освобождения Литвы, Латвии, Эстонии, Молдавии, Карело-Финской республики? (Продолжительные аплодисменты). Кто не помнит о том, что советские войска спасли Азербайджан, Грузию и Армению от нашествия германского фашизма? (Аплодисменты). Кто не прославляет в советском народе нашу армию за то, что она отстояла нашу столицу — Москву, учинила разгром немцев под Сталинградом, перейдя в наступление по всему фронту, защитила Ленинград, полностью сняла с него блокаду и гонит сейчас подлнца врага с родной земли, не давая ему передышки? (Бурные продолжительные аплодисменты). Кто, кроме зачумленных фаши-

мом, не понял теперь, что Красная Армия выполняет освободительную миссию не только в отношении своей Родины, но и в отношении всех демократических стран, которые борются за свою честь, свободу и независимость против смертельной опасности со стороны фашизма? (Аплодисменты). Кто, дальше, не знает о том, что рабочие и работницы наших заводов и фабрик, что крестьяне и крестьянки в колхозах, что наша интеллигенция, что все советские люди готовы отдать для укрепления мощи Красной Армии все свои силы, что своим самоотверженным трудом они на деле выполняют свой долг перед Родиной, перед героической Красной Армией? (Продолжительные аплодисменты).

Образование войсковых частей республик должно послужить дальнейшему укреплению нашей армии, как защитницы нашей Родины, как надежной опоры Советского Союза. Враги Советского Союза могут не сомневаться, что в результате этих новых войсковых формирований силы нашего государства еще более окрепнут. Это заставит их впредь быть поосторожнее. Это новое воплощение крепнейшей дружбы народов Советского Союза будет содействовать дальнейшему росту авторитета нашей страны в глазах народов Востока и Запада. (Аплодисменты).

II.

Преобразование Наркоминдела

Не меньшее значение имеет преобразование общесоюзного Наркоминдела в союзно-республиканский Наркомат.

До образования Советского Союза, наряду с Наркоминделом РСФСР, существовали Наркоминделы на Украине, в Белоруссии, Грузии, Армении, Азербайджане, которые в определенных случаях поддерживали внешние сношения с другими государствами. В первый период, когда наше государство еще не было собрано в одно общесоюзное государство, а состояло из разрозненных частей, — между отдельными советскими республиками и иностранными государствами был заключен ряд договоров и соглашений. В некоторых случаях представители РСФСР получали специальные полномочия от других советских республик для участия в международных совещаниях и для заключения договоров с другими государствами от имени всех или нескольких советских республик. Тов. Сталин говорил на 1-м Общесоюзном Съезде Советов, что тогда «советские республики, хотя и действовали вместе, но шли врозь, занятые прежде всего вопросом своего существования». На первой стадии это было неизбежно.

При образовании СССР, в соответствии с общей волей союзных республик, было решено объединить в одном центре дело внешних сношений с

иностранными государствами. Тогда был создан общесоюзный Наркомат Иностранного Дела, получивший права Наркоминделов отдельных советских республик. С тех пор и до наших дней Советское государство было представлено за границей через общесоюзных дипломатических представителей. Договоры и соглашения с иностранными государствами заключались также только от имени Союза. Это было необходимо для определенного этапа развития нашего государства и дало свои положительные результаты, укрепив государство и высоко подняв его роль в международных делах. (Аплодисменты).

Но и тогда, еще на партийном съезде в 1923 году, тов. Сталин говорил:

«Национальный вопрос мы будем ставить еще не раз, ибо условия национальные и международные меняются и еще могут измениться. Я не зарекаюсь от того, что, быть может, нам придется некоторые Комиссариаты, которые мы сливаем в составе Союза Республик, потом раз'единить...».

Как лучший знаток национального вопроса, не только в нашей партии и не только в нашей стране, тов. Сталин, — который вместе с великим Лениным заложили основы Советского Союза, — уже тогда указывал, что изменения в международной обстановке и национальное развитие будут

не раз вызывать организационные перестройки в аппарате Советского государства. Иным и нельзя представить себе положение дел, особенно в таком молодом и быстро крепнущем организме, как Советский Союз.

Теперь вопрос о внешних сношениях союзных республик

Штатами Америки, военное и политическое значение которой для всего круга демократических государств трудно переоценить. (Аплодисменты). Примером укрепляющихся дружественных отношений Советского Союза с европейскими государствами может служить недавно заключенный Советско-Чехо-

лучше удовлетворены посредством прямых сношений республик с соответствующими государствами. Разумеется требуется специальная конкретная разработка вопросов этого рода общесоюзных и республиканских органах. Нельзя также отрицать, что потребуются некоторое время, чтобы наладить эту внешнюю деятельность республик. Такие вопросы решаются не по шаблону. Бесспорно, однако, то, что вопрос о выходе на внешнюю арену деятельности приобрел уже для ряда республик жизненное значение. Следует, наконец, признать, что это не только в интересах тех или иных отдельных союзных республик, но и в интересах всего дела расширения международных связей и укрепления сотрудничества СССР с другими государствами, что так важно во время войны и что даст свои плоды также в послевоенный период.

Вот основания, по которым следует признать необходимым преобразование Наркоминдела из общесоюзного в союзно-республиканский Наркомат. Если в первый период существовали только республиканские Наркоминделы, а во второй только общесоюзный Наркоминдел, то теперь Народный Комиссариат Иностранного Дела должен превратиться в более сложную и разветвленную организацию — в союзно-республиканский Наркомат.

Мне остается немного добавить о нашей дипломатической практике. Приходится констатировать, что отсутствие специальных указаний в Советской Конституции в отношении права союзных республик на обмен представительств с другими государствами и на внешние сношения иногда истолковывается в прямой ущерб интересам советских республик и Советского Союза в целом. Предлагаемое дополнение послужит к ликвидации такого рода фактов.

III.

Новый шаг вперед в разрешении национального вопроса

Предлагаемое преобразование Наркоминдела и Наркомата Обороны является новым шагом вперед в разрешении национального вопроса в Советском Союзе. Это преобразование находится в прямом соответствии с принципами нашей ленинско-сталинской национальной политики. Проведение такого рода мероприятий в настоящее время означает, что Советское государство достигло новой ступени своего развития, превращаясь в более сложный и полнокровный организм. В этом нельзя не видеть новое свидетельство великого значения социалистических принципов организации Советского Союза.

В докладе на Съезде Советов, утверждавшем Конституцию (Оговаривание на 3-й странице).



стоит иначе, чем два десятилетия тому назад, когда создавался Советский Союз. Он вырос из жизненных потребностей республик и его разрешение диктуется интересами Союза, как целого.

Давно прошло время, когда некоторые иностранные государства старались не замечать существования рожденной Октябрьской революцией Советской Республики. Теперь, напротив, среди иностранных государств растет тяга к установлению и развитию дипломатических отношений с нашим государством. Конечно, в условиях мировой войны для этого имеются свои особые не малые трудности, но все же и за годы войны международные связи СССР неуклонно расширялись. Можно даже сказать, что именно за годы войны международные связи Советского Союза поднялись на новую, более высокую ступень. Факты общеизвестны. Впервые за время существования советской власти мы установили не только дружественные, но и союзные отношения с Великобританией. (Продолжительные аплодисменты). Такие же хорошие отношения у нас установились с Соединенными Штатами Америки. (Продолжительные аплодисменты). Создалась мощная антигитлеровская коалиция, возглавляемая Советским Союзом, Великобританией и Соединенными

словацкий Договор. Заложены основы для сотрудничества великих и малых демократических стран не только во время войны против общего врага, но и для послевоенного периода во имя охраны мира от новых покушений со стороны агрессивных держав. Как известно, Московская и Тегеранская конференции заняли виднейшее место в развитии и укреплении антигитлеровской коалиции. И как никогда велика уверенность народов антигитлеровского лагеря в близкой и полной победе, в недалеких уже совместных сокрушительных ударах союзников по общему врагу, а также уверенность в том, что в этой совместной борьбе закалится союз и дружба антифашистских стран. (Аплодисменты).

И все же нельзя сказать, что этот общий, положительный ход развития международных связей Советского Союза мог полностью охватить не только общесоюзные нужды, но и многообразные и растущие потребности союзных республик, во внешних делах. Имеется, например, немало специфических хозяйственных и культурных нужд у союзных республик, которые не могут быть в полной мере охвачены общесоюзным представительством за границей, а также договорами и соглашениями Союза с другими государствами. Эти национальные запросы республик могут быть

Окончание доклада тов. В. М. МОЛОТОВА

Оперативная сводка за 4 февраля

СССР в 1936 году, тов. Сталин так охарактеризовал победу национальной политики советской власти, обеспечившую успех образования многонационального государства на базе социализма:

«Отсутствие эксплуататорских классов, являющихся основными организаторами межнациональной драки; отсутствие эксплуатации, культивирующей взаимное недоверие и разжигающей националистические страсти; наличие у власти рабочего класса, являющегося врагом всякого порабощения и верным носителем идей интернационализма; фактическое осуществление взаимной помощи народов во всех областях хозяйственной и общественной жизни; наконец, расцвет национальной культуры народов СССР, национальная по форме, социалистической по содержанию, — все эти и подобные им факторы привели к тому, что изменился в корне облик народов СССР, исчезло в них чувство взаимного недоверия, развилось в них чувство взаимной дружбы и наладилось, таким образом, настоящее братское сотрудничество народов в системе единого союзного государства.»

В результате мы имеем теперь вполне сложившееся и выдержавшее все испытания многонациональное социалистическое государство, прочности которого могло бы позавидовать любое национальное государство в любой части света». (Продолжительные аплодисменты).

С тех пор прошло еще 7 лет, — и каких лет! Скоро три года, как мы ведем Великую Отечественную войну с германским фашизмом и его союзниками, использующими в борьбе с Советским Союзом материальные и людские ресурсы почти всей Европы. Это было новым и притом самым серьезным испытанием для нашего многонационального государства. Но и это испытание с честью выдержал Советский Союз.

В 26-ю годовщину Октябрьской революции тов. Сталин в

таких словах подвел итог последнему периоду:

«Все народы Советского Союза единодушно поднялись на защиту своей Родины, справедливо считая нынешнюю Отечественную войну общим делом всех трудящихся без различия национальности и вероисповедания. Теперь уже сами гитлеровские политики видят, как безнадежно глупыми были их расчеты на раскол и столкновения между народами Советского Союза. Дружба народов нашей страны выдержала все трудности и испытания войны и еще более закалилась в общей борьбе всех советских людей против фашистских захватчиков». (Аплодисменты).

В этом, — по словам товарища Сталина, — один из решающих источников силы Советского Союза.

Подведем итоги. Проводя в настоящих условиях крупные государственные преобразования, мы должны, конечно, поставить вопрос о том, как это отзовется на Красной Армии и на ее глубоком тыле в стране. Иначе говоря, делаем ли мы шаг к укреплению или к ослаблению СССР?

Все сказанное выше дает возможность дать на этот вопрос определенный ответ.

Преобразование Наркоминдела и Наркомата Обороны, вытекающее из расширения задач и функций союзных республик внутри страны и за ее пределами, не только не противоречит интересам укрепления нашего Союза, а напротив, проводится во имя и для дальнейшего укрепления нашего великого государства. (Продолжительные аплодисменты). С момента образования Советского Союза Конституция обеспечила союзным республикам такое высшее выражение их суверенных прав, как право свободного выхода из СССР. Но чем дальше, тем больше народы Советского Союза проникаются стремлением жить в тесной дружбе между собой, помогать друг другу и идти вместе через все испытания под руководством советской власти. (Аплодисменты). Приз-

вание со стороны Союза факта возросших потребностей республик в их государственном строительстве, включая и внешнюю деятельность, и законодательное обеспечение этих нужд республик, лишь укрепляет братские отношения народов нашей страны и еще полнее раскрывает исторический смысл существования Советского Союза в глазах народов Востока и Запада.

Следует, дальше, признать, что новый шаг вперед в разрешении национального вопроса в СССР имеет большое значение с точки зрения всего прогрессивного человечества. В период, когда германский фашизм — это худшее детище империализма! — поднял голову и развязал мировую войну, чтобы душировать соседей, уничтожать свободные государства и навязывать свою разбойничью империалистическую политику другим народам Европы, а затем и народам всего мира, — новый успех в проведении ленинско-сталинской национальной политики в Советском государстве будет иметь особенно важное международное значение. Этот шаг советской власти будет новым морально-политическим ударом по фашизму и его человеконенавистнической политике, навязавшей враждебной интересам свободного национального развития народов. Советский Союз и его союзники уже успешно бьют фашизм, навязавший эту войну, приближая сроки его полного военного разгрома. Но мы знаем, что военным разгромом фашистских сил нельзя ограничиться. Нужно, чтобы морально-политический разгром фашизма также был доведен до конца. (Продолжительные аплодисменты). Этому мы уверены, будут с успехом содействовать те государственные преобразования в Советском Союзе, которые сейчас представляются на ваше утверждение.

Я выражаю уверенность, что Верховный Совет продемонстрирует единодушные советских людей в решении вопроса о предлагаемых государственных преобразованиях. (Бурные продолжительные аплодисменты. Все встает).

В течение 4 февраля на НАРВСКОМ направлении наши войска продолжали наступление и заняли несколько населенных пунктов. Нашими войсками полностью очищено от немцев побережье Финского залива до устья реки НАРВА.

Наши войска, наступающие вдоль побережья ЧУДСКОГО озера и к востоку от него, заняли ряд населенных пунктов.

Южнее СИВЕРСКИЙ наши войска с боями продвигались вперед и заняли населенные пункты МХИ, ВЛАДЫЧКИНО, ЛУЖКИ и железнодорожные станции НИЗОВСКИЙ, МШИНСКАЯ.

Юго-западнее ЛЮБАНЬ наши войска, преодолевая инженерные заграждения противника на лесных дорогах, с боями продвигались вперед и заняли населенные пункты ПОДДУБЬЕ, ЯЗВИНКА КУБОЛОВО, ПУСТОЕ РЫДНО, ЗАМЕЖЬЕ, БЕРЕЗНИЦЫ, ЗАРУЧЬЕ, ВЕРЯЖИНО, ЗАМОСТЬЕ, БЕРЕЗНО, ВОЛЬНЫЕ КУСОНИ. Нашими войсками полностью очищена от противника железная дорога НОВГОРОД—ЛЕНИНГРАД.

Западнее НОВГОРОДА наши войска, преодолевая сопротивление и контратаки противника, продолжали вести наступательные бои и заняли несколько населенных пунктов.

Севернее ЗВЕНИГОРОДКА и ШПОЛА наши войска продолжали вести бои по уничтожению окруженной группировки противника и заняли населенные пункты МАЛЫЙ РЖАВЕЦ, ГАМАРНЯ, КОНОНОЧЬ, ХМЕЛЬНА, МИХАЙЛОВКА, МОШНЫ, ВОРОНОВКА. Наша авиация на этом участке фронта вела успешную борьбу с транспортными самолетами противника, сбив при этом в воздухе 13 и уничтожив на посадочных площадках 60 трехмоторных транспортных самолетов Ю-52.

В течение 3 февраля наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 78 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 43 самолета противника и кроме этого 60 самолетов уничтожено на посадочных площадках.

* * *

На Нарвском направлении наши войска, продвигаясь вперед, полностью очистили от немцев побережье Финского залива до устья реки Нарва. Бойцы Н-ской части смелым обходным маневром блокировали опорный пункт противника и в жесточайшем бою уничтожили батальон немецкой пехоты. Захвачены трофеи, в числе которых 4 исправных танка. В этом же районе наши бойцы освободили группу жителей Эстонской советской республики, насильно мобилизованных немцами на строительство оборонительных рубежей.

Наши войска наступающие вдоль побережья Чудского озера и к востоку от него, овладели рядом населенных пунктов. Советские части, действуя совместно с партизанами, громят вражеские опорные пункты и наносят немцам большой урон. За день боев истреблено 1.200 солдат и офицеров противника. Овладев одним населенным пунктом, советские бойцы взяли в плен свыше 300 немецких солдат и офицеров.

Южнее станции Сиверский наши войска с боями заняли несколько населенных пунктов и железнодорожные станции Низовский и Мшинская. Н-ская танковая часть, быстро продвигаясь вперед, атаковала вражескую автоколонну. Советские

танкисты уничтожили 40 автомашин с военными грузами и истребили роту немецких автоматчиков, сопровождавших эту колонну. На другом участке наши бойцы вышли в тыл отступавшим гитлеровцам. Ружейно-пулеметным огнем противник был рассеян, оставив на дороге 220 трупов своих солдат и офицеров. Немцы бросили 7 орудий и несколько тяжелых минометов с полным комплектом боеприпасов.

Западнее Новгорода противник, стремясь задержать наступление советских частей, предпринял несколько контратак. Наши части отбили контратаки гитлеровцев и, продвигаясь вперед, заняли несколько населенных пунктов. Уничтожено 600 вражеских солдат и офицеров, сожжено и подбито 9 немецких танков и самоходных орудий.

Севернее городов Звенигородка и Шпола наши войска вели бои по уничтожению окруженной группировки противника. Немцы контратаками пытаются нащупать слабое место и вырваться из окружения. Наши войска отбили все контратаки гитлеровцев и нанесли им большие потери в живой силе и технике. Части Н-ского соединения, сжимая кольцо окружения, выбили противника из ряда населенных пунктов. Уничтожено до 2.000 немецких солдат и офицеров. Другое наше соединение за день боев уничтожило 26 танков и самоходных орудий и более 800 гитлеровцев. Немцы пытались извне оказать помощь своим окруженным войскам и предприняли танковую атаку. Советские артиллеристы и броневой части сожгли и подбили 32 немецких танка и отбросили противника.

Наша авиация блокирует с воздуха аэродромы и посадочные площадки в районе расположения окруженных немецких войск. Советские штурмовики и истребители 2-го февраля встретили 16 транспортных самолетов «Юнкерс - 52». В воздушном бою наши летчики сбили 11 вражеских самолетов. Сегодня наша авиация перехватила большую группу немецких транспортных самолетов, летевших под охраной истребителей. Советские летчики атаковали врага

(Окончание на 4-й странице).

ПИСЬМА С ФРОНТА

Хорошо подготовьте тракторный парк к весне

Трактористам и трактористкам Арзамасской машинно-тракторной станции шлю боевой привет!

Дорогие товарищи, до великой Отечественной войны я тоже работал трактористом. Сейчас нахожусь в Действующей Красной

Армии, сражаюсь с немецко-фашистскими захватчиками.

Призываю вас, дорогие товарищи, самоотверженно работать на ремонте сельскохозяйственных машин и инвентаря. Если вы обеспечите своевременный и высококачественный ремонт ма-

шин — это удар по врагу.

Сообщаю вам, что я представлен к правительственной награде. Награда воодушевляет меня на новые боевые подвиги. За любимую родину я не пожалею ни крови, ни жизни своей.

В. П. РЯБОВ.

Полевая почта 29127.

Арзамас, председателю исполкома горсовета тов. Пахому

Благодарю исполком горсовета за сказанную помощь моей семье в отпуске и подвозке дров.

Забота тыла о семьях мобилизованных вдохновляет нас,

фронтников, на новые боевые подвиги. Врага мы бьем беспощадно, так, как учит нас великий Сталин.

Скоро, очень скоро советская земля будет очищена от гитле-

ровской гадины.

Будьте здоровы, желаю вам успеха в работе. Передайте мой боевой привет землякам-арзамасцам.

Майор М. ЦВЕТОВ.

15 февраля — тираж выигрышей по 3 денежно-вещевой лотерее

В нашем районе успешно прошла реализация билетов 3 денежно-вещевой лотереи. Трудящиеся города и села дали на финансирование нужд фронта 3.642.000 рублей.

Согласно инструкции НКФ СССР 15 февраля состоится тираж выигрышей по 3 денежно-вещевой лотерее. Задача комсовдов, фабзавкомов и председателей колхозов проследить

за тем, чтобы лотерейные билеты до тиража были полностью розданы подписчикам.

А. В. ПУПЛИКОВА, зав. райсберкассой.



Чехословацкие части в СССР вместе с Красной Армией сражаются против немецко-фашистских захватчиков.

На снимке: воины 1-ой отдельной ордена Суворова 2-й степени Чехословацкой бригады.

Фото Я. Павлоцкого

Фотохроника ТАСС.

(ОКОНЧАНИЕ)

и в воздушном бою сбили 13 транспортных самолетов и 10 истребителей противника. Сегодня же в течение дня в районе окруженной группировки противника уничтожено на земле 60 немецких трехмоторных транспортных самолетов.

* Авиация Черноморского флота нанесла удар по караванам вражеских судов. Прямым попаданием бомб потоплены три транспорта общим водоизмещением в 4000 тонн, одна баржа водоизмещением в тысячу тонн, одна десантная и 2 сухогрузных баржи противника.

* Ленинградские партизанские отряды в течение одной ночи захватили несколько железнодорожных станций и раз'ездов в тылу противника. Советские патриоты взорвали 4500 рельс, 3 железнодорожных моста и вырезали десятки километров телеграфно-телефонной линии связи. В ходе этой операции партизаны взорвали три немецких эшелона с техникой и военным имуществом и истребили свыше 400 гитлеровцев. Партизаны держат два железнодорожных участка под своим контролем и не дают немцам возобновить движение поездов.



Колхоз „Союз строителей“ (Ояшинского района, Новосибирской области) деятельно готовится к весне, проводя снегозадержание на всей площади озимых посевов.

На снимке: расстановка щитов для снегозадержания. Фото Б. Шумакова.

Фотохроника ТАСС

Подготовка к севу

Отстает с вывозкой навоза

В Красносельском колхозе „Мировой Октябрь“ полностью засыпаны семена зерновых культур и пропущены через очистительные машины. В агрокружке проведено 8 занятий. Но этот колхоз отстает с вывозкой навоза на поля. Из плана 12.000 возов навоза вывезено только 2500.

Отстают красносельцы и с ремонтом машин и сельскохозяйственного инвентаря. Из 12 седел, требующих ремонта, приведено в годность всего лишь 2. Борон отремонтировано 50 процентов. Не закончен ремонт плугов.

Медлит Красносельский колхоз с обучением сельскохозяйственных работ крупного рогатого скота. Из плана 48 голов обучено 10.

И. ЗОРИНА.

План снегозадержания выполнен

Воодушевленные победоносным наступлением наций доблестной Красной Армии колхозники сельскохозяйственной артели имени Фрунзе настойчиво борются за быстрое завершение подготовительных работ к весеннему севу.

Семена зерновых культур просортированы. Производится ремонт сельскохозяйственного инвентаря.

На вывозке навоза на поля отличается комсомолец Д. Тиманова. Она систематически выполняет установленную норму.

МИХ. САВИНОВ.

Готов к севу

Новослободский колхоз „Орден Красного Знамени“ завершил все подготовительные работы к весеннему севу. Семена зерновых культур очищены. Плуги, бороны, сеялки отремонтированы. План по заготовке и вывозке местных удобрений выполнен.

Е. СТАЛЬНОВА.

Выполнил план

Лебедевский колхоз по плану должен обучить сельскохозяйственным работам 6 голов крупного рогатого скота. Он полностью выполнил установленный план.

А. Г. МУХРАНОВ.

Блестящие победы Красной Армии на Ленинградском и Волховском фронтах вызвали в фашистском лагере новую волну смятения и растерянности.

С северным участком фронта были связаны особые надежды Гитлера на «стабилизацию» линии германской обороны, на позиционную войну, которая позволила бы немецко-фашистской армии выиграть время. Этим надеждам нанесен сокрушительный удар. Весь мир снова убедился в том, что никакие оборонительные рубежи, никакие даже самые совершенные произведения германского фортификационного искусства не спасут гитлеровскую армию от разгрома.

Фашистская печать не случайно переключила сейчас основное свое внимание на „мобилизацию духа“ германского населения. Уверенность в победе стала самым дефицитным товаром в гитлеровской „империи“. Исторические призывы к выдержке и стойкости стали основным содержанием последних выступлений гитлеровских главарей.

„На что она может надеяться! — пишет швейцарская газета «Бервер Тагваг» о фашистской Германии. — На выдержку или быть может на чудо! Но она лишена и плана и уверенности“.

Гитлеровская клика, пытающаяся приостановить разложение пресловутого „германского духа“, прибегает все к той же избитой лжи об „эластичной обороне“, о «выравнивании линии фронта», о каких-то таинственных „козырях“, которые промотавшийся Гитлер будто бы хранит в резерве... Но сквозь завесу всей лжи все чаще прорывается смертельный страх. Гитлеровцы твердят о „тяжелых испытаниях“, „тяжелых боях“, „тяжелых потерях“, „требуют экономии сил“ и предупреждают об опасности недооценки советских резервов. „Остерегайтесь повторения прежних ошибок, — пишет фашистская газета «Поммерше Цейтунг», — мы не станем предполагать, что Красная Армия будет вынуждена ослабить свой яростный нажим на германские дивизии. Американский радиобозреватель Сулинг с полным основанием указывал на то, что победа Красной Армии, взломавшей лучшие германские укрепления под Ленинградом, открывает благоприятные перспективы перед англо-американским вторжением. «Эта победа доказывает, — говорит он, — что оборонительная система, созданная противником с величайшим искусством и при наличии достаточного времени — не может быть непреступной».

События на Ленинградском фронте способствуют дальнейшему падению внешнеполитического престижа Германии и дальнейшему ее росту изоляции. Рвутся нити, соединяющие Германию с ее союзниками и нейтральными странами Европы. „Мы можем рассчитывать лишь на самих себя“, — заявил

недавно Геббельс.

Румыния, Венгрия, Финляндия, как отмечал товарищ Сталин, „теперь уже окончательно потеряли веру в благоприятный для них исход войны и озабочены тем, как выбраться из той трясины, куда их затащил Гитлер“. Победы Красной Армии ускоряют развал гитлеровского блока. Печать нейтральных стран, отмечая этот неумолимый процесс, предвещает приближающуюся полную катастрофу фашистской коалиции. Так, турецкая газета „Ени Асыр“ пишет: „Союзники Германии все больше падают духом. Они видят завтрашний день в весьма мрачном свете и прекрасно понимают, что немецкая армия ничего не может предпринять на восточном фронте, кроме непрерывного, с большими потерями, отступления под натиском русской армии. Союзники Германии видят, что Гитлер не сможет спасти себя от неминуемого поражения“.

Порабощенные Гитлером народы знают, что сроки господства фашистских рабовладельцев уже подходят к концу, что враг уже не в состоянии претворить в жизнь свои злобные угрозы. Дело идет о ликвидации фашистского „нового порядка в Европе“. Дело идет о мобилизации всех сил для последнего решительного боя.

Югославская народно-освободительная армия очистила от врага значительную часть Югославии, в частности три четверти территории западной Боснии. Во Франции все больше разгорается „малая война“ против оккупантов, которую гитлеровские власти и их прихвостни из Виши уже не в силах приостановить. Организация военных трибуналов и назначение провокатора Жозефа Дарна на пост „секретаря по поддержанию порядка“ свидетельствуют лишь о растущей бессилии гитлеровских оккупантов и властей Виши. Бельгийские патриоты изо дня в день проводят диверсии на железных дорогах. Норвегия продолжает свое героическое сопротивление гитлеровским поработителям.

Вот она — „Новая Европа“. Гитлер хотел превратить ее в жизненное „пространство“ германских рабовладельцев. Но она становится могилей его авантюристических замыслов.

Турецкая газета „Улус“ пишет: „Если посмотреть на географическую карту, то сразу станет ясно, как немцы мечутся по Европе в поисках рабочих рук, железа, угля, нефти. Германия уже не в силах удерживать захваченные территории и теряет одну за другой позиции, которые могли бы продлить ее сопротивление“.

Эти позиции все больше ускользают из-под ног фашистских захватчиков. Гитлеровской Германии уже не откуда ждать помощи. Ей уже не на кого рассчитывать. Она стоит перед своей катастрофой.

В. ЛИНЕЦКИЙ.

Отв. редактор Е. А. ЕРЬКАЛИНА.

* Артели „Единение“ требуются работники в подсобное хозяйство. Обращаться в мастерскую артели (пр. в. почты).

МЛ С0118 Цена 183. Тираж 6.000. Типография „Азгмасской правды“.

Кустовые слеты пионеров и школьников сельских школ района

На днях состоялись кустовые слеты пионеров и школьников сельских школ района.

На этих слетах ребята обсудили обращение академика тов. Т. Д. Лысенко, президента Всесоюзной Академии Сельскохозяйственных Наук имени В. И. Ленина ко всем пионерам и школьникам, учителям и работникам внешкольных учреждений о включении во второй конкурс на лучшего сборщика и хранителя верхушек клубней картофеля.

На слетах присутствовало 1699 человек. Они прошли активно.

Участники слетов включились во второй конкурс, взяв на себя конкретные обязательства.

Ученица четвертого класса Веригинской начальной школы Л. Шашкова в своем выступлении сказала:

„За успешное выполнение условий I конкурса наша школа получила премию. Награда воодушевляет нас на лучшую работу. Включаясь во II конкурс, мы берем обязательство каждому учащемуся нарезать 10 килограммов верхушек, собрать 4 ведра золы и 4 килограмма птичьего помета.“

Нина Зимина, ученица третьего класса Шерстинской школы, Кожинского сельсовета, дала слово нарезать 20 килограммов верхушек, собрать 10 ведер золы и 5 килограммов птичьего помета.

Ученик 7 класса Медышевской школы Ваня Минеев заявил, что он соберет 8 килограммов верхушек, 100 килограммов удобрений и вырастит для подшефного госпиталя 10 килограммов овощей.

Участники слетов послали письмо тов. Лысенко. Ниже опубликован текст этого письма.

Академику тов. Т. Д. ЛЫСЕНКО, Президенту Всесоюзной Академии Сельскохозяйственных наук имени Ленина

Тов. Лысенко!

Мы, школьники сельских школ Арзамасского района, участвовали в первом конкурсе на лучшего сборщика и хранителя верхушек клубней картофеля. Большинство школьников выполнило условия конкурса. Мы нарезали 35 тонн верхушек, собрали 25.000 ведер золы, 21 тонну куриного помета. Школьные участки, на которых были посажены верхушки клубней продовольственного картофеля, дали прекрасные урожаи. Так, например, Морозовская школа с 25 соток гектара собрала картофеля 8600 килограммов.

Лучшие сборщики и хранители верхушек получили от Всесоюзной Академии Сельскохозяйственных Наук имени Ленина и Центральной станции юных натуралистов почетные грамоты и денежные премии. Первую премию — почетную грамоту и 200 рублей получила ученица Исуповской начальной школы Рая Турутина. Вторую премию — почетную грамоту и 100 рублей получили 10 школьников. Семи школам присуждена третья премия.

Ваше обращение мы обсудили на кустовых собраниях пионеров и школьников. На этих собраниях участвовало 1699 человек.

Мы решили включиться во второй конкурс на лучшего

сборщика и хранителя верхушек клубней картофеля. Взяли на себя конкретные обязательства.

Каждому учащемуся собрать и сохранить до посадки не менее 6 килограммов верхушек, 4 ведра золы и 3 килограмма птичьего помета. По всем школам это составит 40 тонн верхушек, 30 тысяч ведер золы, 22 тонны птичьего помета. Неполные средние и средние школы 10 процентов заготовленных верхушек используют на посадку в фонд Красной Армии, а начальные — 5 процентов. Каждый из нас обязался сделать в своем огороде грядку и вырастить на ней овощи для подшефного госпиталя. Учащиеся начальных классов вырастят овощей по 2 килограмма, 5—7 классов — по 4 килограмма, 8—10 классов — по 6 килограммов. По всем школам это составит 15 тонн.

Юннаты каждой школы будут один раз в неделю проверять как хранятся заготовленные верхушки.

Взятые обязательства мы выполним, дадим колхозам много добавочного семенного материала, удобрений. Это будет наш вклад в общее дело разгрома ненавистного врага.

ПИОНЕРЫ И ШКОЛЬНИКИ СЕЛЬСКИХ ШКОЛ АРЗАМАССКОГО РАЙОНА.